

理解问答

【适合年级】 华文(高年级)

【原新闻】 开煮炒档煮鱼圆面云吞面 越来越多异族同胞卖华人美食

<https://www.8world.com/singapore/chinese-food-1800236>

近年来，只要稍微留意一下，本地有越来越多异族同胞做起华族美食，开华人煮炒档、卖鱼圆面、卖云吞面等，形成一股热潮。

起初，国人对这些异族同胞做华人美食都会投以异样的眼光，但后来日子久了，加上手艺出色、厨艺到家，他们都获得了广大老饕（tāo）和食客的认可。

在宏茂桥5道第603座，有一家新开的煮炒档，掌厨的头手不是华人，而是印族男子德卫。店里的熟客和员工都管他叫“小黑”。

德卫从小被华族家庭领养，所以能说一口流利的华语。他从12岁起就在马来西亚的华人煮炒档打工，2002年来到新加坡闯事业，一切都从最基本的洗碗、切菜做起。德卫在新马不同煮炒档累计了27年的经验后，终于在今年与朋友合伙开了一家属于自己的煮炒档“小黑金锅气海鲜”。

德卫受访时表示，他是得到了妻子的鼓励后，才敢于挑战自己，对不同的菜色进行创新，并有了创业的想法。

德卫说：“认识我老婆后，我会比较大胆，因为她鼓励我去开自己的档口，并担任头手。之前，一直觉得自己只能做二手。老婆鼓励后，我觉得不管什么人，只要认真对待食物，终有一天会出头的。”

因熟悉本地人的口味，德卫常常在他的经典菜肴中创新厨艺，加入自己的特色。

“小黑金锅气海鲜”的招牌菜肴，有辣椒螃蟹、黑胡椒螃蟹、咖喱鱼头炉等等。德卫表示，档口一天能卖螃蟹多达100只。

德卫透露，将来希望有机会能生产自己的酱料，让更多人能尝到他的手艺。

38岁的印族同胞阿里福，在如切的一间云吞面馆“飞飞云吞面”工作了16年。

阿里福当初应聘时，感觉老板并不是很信任他，质疑为什么会有一个印度人想要来做华族美食。可是阿里福说，老板还是带他到工厂，耐心地教导他，传授烹饪技巧给他。

阿里福表示，煮面的技巧很讲究，自己学了两年才有信心让顾客吃自己煮的面。

几年后，“飞飞云吞面”老板因身体原因，无法到店里工作，阿里福就一个人处理店里的所有事物。就在那时候，阿里福得到了老板的认可，放心让阿里福看顾店面。老板只有早上和下午会到店里，其他时间都由阿里福一个人看顾。

阿里福目前除了烹煮一手好的云吞面外，还会到工厂做面、做辣椒、做云吞皮、准备所有材料等。

阿里福说，很多顾客看到他是印度人时，不知道该用什么语言点餐，他都会用中文回复他们。“没事，我可以讲一点点华语，你要什么东西你跟我讲。云吞面要大的小的？你要辣椒还是不要辣椒？我们这里有炸的云吞、炸的酿豆腐、油菜、炸的鱼饼。”

位于大巴窰 1 巷第 125 座的“丽娜鱼圆面”，是由印族男子季凡和混血妻子丽娜一起经营的。

夫妇之前从事银行投资和数码营销，决定进入餐饮业是因为对美食的热爱，并希望为保存本地小贩美食尽一份力。

在决定要卖什么美食时，他们先后考虑了自己喜欢的本地美食，包括鱼圆面、肉脞面和鸡饭。最终，夫妻俩决定卖鱼圆面和肉脞面。

季凡受访时表示，他们的配方是自己在家里，根据自己的喜好摸索的，没有人传授煮面技巧给他们。

丽娜说，起初很多顾客认为印族同胞可能不会煮，所以不愿意尝试。“那时候我们刚开档，没有人要吃我们的面，因为他们不相信印度人会煮华人的面。可是，现在顾客吃了我们的面后，他们还会回来，因为他们觉得我们的面有古早味的感觉。”

问题 1：德卫原本对于创业有什么感受？他在认识老婆后有了什么转变？（重整）

<p>参考 答案</p>	<p>德卫原本一直觉得自己只能在煮炒档做二手。在认识老婆后，德卫变得会比较大胆，因为他的老婆鼓励他去开自己的档口，并担任头手。</p> <p>德卫这才敢于挑战自己，觉得不管什么人，只要认真对待食物，终有一天会出头的。德卫对不同的菜色进行创新，并在今年跟朋友合伙开了一家属于自己的煮炒档“小黑金锅气海鲜”。</p>
<p>答题 指引</p>	<p>学生可以从第 4、5 和 6 段摘录要点并进行整理，适当补充。</p>

词语 补贴	头手（第6段）：比喻技术高明或能干的人。在新加坡丰富的饮食文化里，也会常听到“头手”这一称呼。此外，也有“二手”（第6段）这一称号，源自于闽南话（福建话） <i>ji tshiu</i> ，类似“副手”的意思，一般二手的经验或职位次于头手。
----------	--

问题 2： 试解释下面两个短语在文中的意思。（解释）

(a) 形成一股热潮（第一段）

(b) 投以异样的眼光（第二段）

参考 答案	<p>(a) 近年来有越来越多异族同胞在小饭中心和咖啡店烹煮、售卖华族美食，成了一种流行趋势/潮流。</p> <p>(b) 国人以不一样、质疑的目光看待异族同胞烹煮华族美食这件事，因为国人不确定他们是否能煮出好味道。</p>
答题 指引	<p>学生能够结合上下文解释句子含义。</p> <p>(a) 学生要清楚地说明是什么开始流行，然后发展开来。</p> <p>(b) 学生要清楚地说明是谁（国人/本地人）对于什么事（异族同胞烹煮售卖华族美食）抱有怀疑的态度。</p>

问题 3： 阿里福的学习和服务态度如何？从哪里可以看出来？（重整+伸展）

参考 答案	<p>在学习态度方面，阿里福可说是认真勤奋。他认为煮面的技巧很讲究，自己学了两年才有信心让顾客吃自己煮的面。除了煮面，他也到工厂做面、做辣椒、做云吞皮、准备所有材料等，努力学习各方面的技巧，亲力亲为。</p> <p>在服务态度方面，阿里福对待顾客亲切友善，非常有耐心。很多顾客看到他是印度人时，不知道该用什么语言点餐，他都会用中文回复他们。“没事，我可以讲一点点华语，你要什么东西你跟我讲。云吞面要大的小的？你要辣椒还是不要辣椒？我们这里有炸的云吞、炸的酿豆腐、油菜、炸的鱼饼。”从这里我们也可以看出他非常尊重顾客用餐的喜好，非常用心。</p>
----------	--

答题指引	<p>学生要分别针对学习和服务态度加以说明。</p> <p>学习态度：学生可以从第 12 和 14 段摘录要点并进行整理，适当补充。</p> <p>服务态度：学生可以从第 13 段摘录要点并进行整理，适当补充。</p>
------	---

问题 4：“丽娜鱼圆面”跟另外两个摊位有什么不同？刚开档时面对有什么挑战？后来的结果又是怎么样的？（重整）

参考答案	<p>“丽娜鱼圆面”由印族男子季凡和混血妻子丽娜一起经营，而另外两个摊位则各由一名印族同胞经营。</p> <p>刚开档，没有人要吃他们的面，因为顾客不相信印度人会煮华人的面。可是，后来顾客吃了他们的面后，觉得有古早味的感觉，便开始支持他们。</p>
答题指引	<p>学生可以从文中第 16 和 20 段摘录要点并进行整理，适当补充。</p>

问题 5：你认为这几位异族同胞有什么相似之处？他们有什么值得你学习的地方？试结合你的生活经验加以说明。（伸展+评价）

参考答案	<p>我认为这几位异族同胞的相似之处在于他们对于华族美食的热爱以及为自己理想奋斗拼搏的精神。他们为保存本地小贩美食尽心尽力，值得佩服。</p> <p>这几位异族同胞勇于尝试、勇于克服困难的精神值得我学习。</p> <p>我记得有一次学校安排我和同学参加“德育在于行动”的义工活动，教导乐龄人士使用手机应用程序进行网购。我和同学平时多用英语交流。为了参加这个义工活动，我和同学跳出舒适圈，努力学习简单的方言和加强自己的华语，以更好地跟参与活动的乐龄人士沟通。</p> <p>虽然我们不是说得很流利，但我们总算成功克服了自己“不会说方言”的心理和语言障碍，顺利地指导参与活动的乐龄人士使用手机应用程序。</p>
答题指引	<p>学生须综合理解进行整理，适当补充，并做出判断。</p>